Von Max Mustermann

Hier kommt eine Einleitung zum Buch hinein. Worum geht es? Was ist die Problematik? Um was für ein Buch handelt es sich hier und was hat dich dazu bewogen es zu lesen?

(Wichtiger Hinweis: Wir sprechen unsere Leserschaft immer in der Du-Form an! Du solltest, wenn du den Leser ansprichst, also immer die Du-Form nutzen und auch nicht zwischen Anreden hin und her springen!)
[bookmark: _GoBack]
Buchrezension: Buchtitel von Buchator
Buchtitel | Zum Buch
Hier äußerst du dich zum Buch: Wie wird es verkauft (Taschenbuch, gebundene Ausgabe, eBook)? In welchem Verlag ist es erschienen? Wie viele Seiten hat es? Was kostet das Buch? Ist es teuer oder ein Schnäppchen? 

Was findest du an der optischen Darbietung gut? Und was nicht?


Buchtitel | Zum Autor
Wer hat das Buch geschrieben? Was qualifiziert diesen Autor und was hat er bisher schon geleistet? Gibt es auch weitere Bücher, die von diesem Autor verfasst wurden?


Buchtitel: Subtitel (falls vorhanden)
Buchtitel | Inhaltsverzeichnis

Vorwort
Einleitung
Kapitel 1: Bla bla
Unterkapitel 1
Unterkapitel 2
Kapitel 2: Bla Bla
Unterkapitel 1
Unterkapitel 2
Schlusswort
Quellenverzeichnis
Über den Autor


Buchtitel | Zum Inhalt
Hier kommt deine Buchbesprechung hinein. Idealerweise gehst du das Buch Kapitel für Kapitel durch und machst eine große Zusammenfassung des Inhalts. (siehe z.B. hier für ein Praxisbeispiel)


Fazit zum Buch
Hier kommt dein abschließendes Wort zum Buch hinein. Wie fandest du es? Hat das Buch gehalten, was der Titel versprochen hat? Stimmt das Preis-/Leistungsverhältnis? Was hat dir besonders gut gefallen? Was nicht? Wem könntest du das Buch weiterempfehlen und wer sollte vom Kauf lieber absehen

Über den Autor – Max Mustermann
Hier kommt ein kurzes Autorenprofil von dir hinein: Wer bist du? Was hast du mit Training, Gesundheit, Ernährung am Hut? Wo kann man mehr von dir lesen? 

Optional: Füge ein Autoren-Portrait mit an (200x200px)

Amazon-Link zum Buch bitte hier hinein:






 







 









